

# 七天七夜军港行

## 第二军医大学专家医疗队北海舰队卫勤保障侧记

□ 朱奎 本报特约记者 肖鑫

连日来,第二军医大学专家医疗队顶风浪、冒酷暑,奔波于黄海渤海辽阔的海岸线上,为北海舰队一线官兵送医送药送技术,面对面进行医疗健康服务。8月17日至24日,医疗队先后巡诊近3000人次,组织培训授课300余人次,赠送近20万元药品,受到海军部队和舰队官兵的广泛赞誉。

据此次专家医疗队队长、第二军医大学训练部部长刘斌介绍,赴北海舰队开展“健康军港行”活动是落实军委主席强军思想和总部指示要求的具体举措,也是深化第二军医大学与北海舰队卫生业务全面合作的实践活动。学校和舰队党委高度重视,学校训练部会同舰队后勤部卫生机关和作战部门精心筹划,紧紧围绕一线海军官兵实际需求,专门抽调北海舰队、长征医院、心理系等25名专家组成医疗队,76岁高龄的著名皮肤病专家、中国科学院院士廖万清教授主动请缨,领衔专家组为官兵巡诊服务。

7天7夜,专家医疗队依托北海舰队青岛某水警区912登陆舰作为服务平台载体,先后为舰队驻青岛大港地区、古镇口地区等一线部队进行巡诊,向驻地各部队赠送了药材物品,组织医务人员和部分官兵教授“一根针”“防晕船”“一套操”解疲劳的中医理论技术课。



“第二军医大学的专家们不仅医术精湛,而且作风扎实,巡诊期间,他们始终与912舰官兵同吃同住,同甘共苦,特别是廖万清院士克服晕船等诸多困难,耐心为战士们问诊解难,使基层部队官兵倍感温暖和鼓舞。”北海舰队后勤部卫生处处长解汝庆感动地说。

据悉,此次医疗服务已是两个单位合作签约半年来的第三次巡诊活动。刘斌介绍说,第二军医大学将以此为契机,进一步加强沟通协调,充分利用军医大学在卫勤研究、卫生战备训练、临床救治技术和人才培养等方面的资源优势,结合北海舰队兵种类型齐全、装备设施先进、遂行任务多样等特点,从装备技术应用、课题方案研制、教育培训和服务保障等方面展开全方位常态化合作,为海军部队提供坚强的卫勤保障。

# 八月桂花遍地开

## 第二军医大学“吴孟超博士医疗队”大别山老区行侧记

□ 林峰

恰逢八月丹桂飘香时节,第二军医大学东方肝胆外科医院“吴孟超博士医疗队”一行15人激动地来到安徽六安这块红色热土。

到达当天,一身戎装的医疗队员顾不上长途乘车的疲惫,顶着似火骄阳,直奔六安市中医院。由于吴孟超院士的先进事迹在老区广为流传,大批肝胆患者慕名而来,有的从早上5、6点钟就在义诊现场等候,还有的徒步走了3个多小时的山路。面对此情此景,赵翎皓博士和于里涵博士有着同样的感受:“压力与动力并存,动力是老百姓对我们的信任,压力是担心不能为他们服务好”。

义诊中,博士医疗队遇到了慢性乙型肝炎、爆发性肝炎、肝内胆管结石、胆源性胰腺炎、原发性肝癌等多种肝胆外科疾病,大家用最通俗的语言一一耐心作解答和诊断。来自六安市裕安区的陈阿姨患有肝内胆管结石,在听完欧阳清博士的诊断和指导意见后,陈阿姨笑吟吟地对医疗队员翘起大拇指说:“上海大医院的专家就是有水平!”

“吴孟超博士医疗队”老区行的第二站是新中国有名的“将军县”——金寨。不大的金寨县人民医院门诊大厅被患者挤得里三层外三层。王长征博士感慨道:“外出义诊很多次,但这次是老百姓最热情的一次,



既说明老区人民对解放军有着一如既往的深情,也说明他们太需要先进的医疗技术保障了。”

在题为“燎原星火”几个大字的纪念碑前伫立时,王明达博士心里久久不能平静:在一代代革命家身上,无不体现着他们不畏艰难、不怕困苦、不怕流血牺牲的革命英雄主义精神。站在这片老一辈们曾经深爱着、保护着、奋斗过并牺牲于此的土地上,让我不得不深思作为一名医生的良心和责任。

在返回上海的火车上带队长、该院政委李国强对博士医疗团成员说道:“吴孟超博士医疗队革命老区行是我们学习吴老‘三爱情怀’,弘扬吴老‘四勇精神’,践行当代革命军人核心价值观的应有之举。既用我们学到的知识和技术服务了老区人民,更是对每个队员的有益锻炼。”

## 军事资讯

### 武警战士李兴强 勇救落水母子不留名

科技日报(鲁学飞)近日,武警总部门口,从山东临沂专程来京的张玉芳和他的姐姐、姐夫一道,带着题为“奋不顾身勇救落水母子,人民子弟树立大爱标杆”的锦旗,说要寻找救命恩人李兴强。直到警卫队教导员时立建把他们迎进办公室,一段60天前的英雄壮举才揭晓。

事情还得从头说起。6月22日,在家休假的李兴强与朋友程玉叶、董洪楠相约,到临沂市区附近的橡胶坝湿地公园游玩。当李兴强向河堤底部走去时,远远看见一名七八岁的男孩突然失足落水,不停地扑腾着。一名年轻女子一边呼救一边径直跳入水中施救。

李兴强迅速甩掉运动鞋,一个跨步跳入水中,使出浑身力气将年轻女子从深水

区拉到岸边,并立即转身用最快的速度游过去,将小男孩抱上岸。一位老大爷对李兴强竖起大拇指说:“幸好有你舍身相救,才挽回两条命啊!”如释重负的李兴强已是气喘吁吁,趁着大家不注意,拖着疲惫的身体悄悄离开了。回家后,李兴强对救人的事只字未提。

事后,张玉芳多方打听,问遍全城,最终通过调取公园的监控查到程玉叶的车牌号,才辗转得知李兴强的姓名、身份和工作单位。见到恩人后,热泪盈眶的张玉芳一再表示要重金酬谢。李兴强坚决谢绝了。他憨厚地说:“俺是一名武警战士,这都是俺应该做的。”

### 武警湖北总队黄冈支队 已做好准备等待新兵入营

科技日报(周祖华 李磊)近日,武警湖北总队黄冈支队顺利完成新训政治工作准备,等待新兵顺利入营。

该支队按照精心制作新训宣传展板,详细介绍总队、支队各级党委领导及支队历史变革、战斗历程和取得的荣誉,列举各基层中队基本情况,为新战友们了解熟悉支队的任务、性质、历史提供了强有力的平台;教导队挑选了30多句反映部队官兵爱警习武、爱岗敬业、履行职责使命等励志标语,制作成宣传牌悬挂在训练场四周、在营房及礼堂悬挂了8条横幅、竖幅,更新了激励官兵立足本职、建功立业的宣传灯箱以及黑板报。

目前,该支队新训大队迎新氛围浓厚,各项设施准备齐全,为确保新战友欢乐愉快地度过新兵连生活打下了坚实的基础。

### 武警河南总队医院

### 基层一线研讨 警地联手科研

科技日报(郑瑞锋 吴彤)年初以来,武警河南总队医院组织专家巡诊中州大地,开展警地联手科研,为更好地开展医疗科研服务官兵掌握了宝贵资料。近年来,该院着眼执勤处突、抢险救灾等多样化任务需要,积极围绕部队训练开展医疗科研,取得了近百项科研成果。

院长尹继云、政委桑成富多次带领医务人员到基层一线部队调查研究,当面征求基层官兵意见建议;组成专家团队就完成多样化医疗保障任务面临的新情况、新问题展开专题研讨。与解放军二医大、三医大、郑州大学等军内外著名院校联手开展医疗保障研究,建立教学科研基地,设立“医疗科研基金”奖励突出集体和个人,并先后投资3000多万元,引进了256极速CT等大型医疗设备,下大力加强硬件建设,有效提高科技练兵水平。

### 陆军军官学院

### 精心保障,新学员服装全适体

科技日报(梅俊 李璐)“这衣服、鞋子就像量身定做的一样,真是太合适了。”身高1米85、体重近90公斤的陆军军官学院学员杨宏宇,穿着合体的新军装新军鞋,对着军容镜脸上乐开了花。这个来自云南的布朗族小伙子,膀阔腰圆、手大脚长,鞋子要穿49码,以往在家时鞋都要订做,正

担心到军校穿不上合适的鞋,没想到今天刚到学员营就领到了合适的被装服饰,心里感觉倍儿爽。

该院今年从地方入学的近千名青年学员,涉及64个品类92件套近9万余件军服、军鞋及军配饰,全部都做到了精确到人、按号发放,适体率达100%。

### 第二炮兵某旅

### 战友圆了“军校梦”众人追逐“我的梦”

科技日报(王友松 师国钊)“只要有梦想,谁都会了不起!”第二炮兵某旅技术营名不见经传的战士黄一帆,近日,欣喜地收到了二炮工程大学录取通知书。几天里,在机关安排下,他走进战士身边,与大家畅谈如何实现自己梦寐以求的“军校梦”,不少战士感慨:“听了身边战友的圆梦故事,更增强了我追梦的勇气和动力。”

据该旅领导介绍,他们当中,有天天上战场的导弹操作号手;有成天与修理打交道保障官兵;有经历过高考失利,却永不言弃、最终圆梦的执着战士。

### 武警吉林总队医院

### 主题教育引导官兵坚定理想信念

科技日报(马德勇 柴成林 马志龙)武警吉林总队医院坚持用抗震救灾的伟大实践,作为开展主题教育活动的生动教材,巩固和深化教育成果,坚定广大官兵高举旗帜、听党指挥、履行使命的自觉性和坚定性。

教育中,该院结合党中央、国务院和中央军委有关抗震救灾的一系列重要指示,以及国内外媒体对我们党领导抗震救灾行动的高度赞誉,通过形势报告会、专题

辅导授课等形式,引导官兵深刻认识党中央、中央军委决策部署的正确性,坚定对党中央领导集体的信赖;结合地震发生后党和国家领导人在第一时间赶赴灾区指导抗震救灾工作,冒着余震深入群众中问寒问暖的实际举动,组织官兵收看新闻、阅读报纸,观看抗震救灾电视直播,从中感受我们党心系群众、关注民生、亲民为民的良好形象,进一步坚定对党的拥护。

### 移动荣誉馆里话使命

□ 杨宏鹏 杜林波

前不久,喜讯传来,第二炮兵某部圆满完成上级赋予的实兵演练任务。官兵都说,他们在移动荣誉馆里积累了打赢正能量。

“通过参观荣誉馆,使我详尽地了解了部队的光荣历史,更加激励我完成好本职工作,用行动践行强军目标……”有幸参加这次任务,我会全力以赴,眼睛里始终盯着战斗力,向能打胜仗聚焦。”进驻演兵场以来,该部移动荣誉馆成为官兵自我教育的好去处。

该部受领实兵演练任务后,部队党委“一班人”高度重视,在筹划驻训方案时,张鸿部队长就指示要带上荣誉馆,营造崇尚荣誉氛围,激发能打胜仗热情。

据了解,驻训期间,千余人次参观荣誉馆,官兵留言达5本之多。

### 核电反恐演练保平安

□ 赵雷 顾俊峰

近日,武警广东阳江边防支队联合核电保卫部门和内卫部队,开展了一场贴近实战、部署严密的反恐应急演练。

该支队接到核电应急指挥部报警称:在核电厂区有两名不明身份的“可疑人员”潜入,预谋实施恐怖袭击。接报后,民警火速赶往现场,并在外围组建了临时指挥部。这时外

围封控封锁了各个要道和门口,把“嫌疑人”控制在大楼内部的一个房间里。随着指挥人员的一声令下,突击小组一脚把门踢开,其余人员以迅雷不及掩耳之势突入,对“嫌疑人”进行控制,随后将“嫌疑人”按倒、制服、上铐、搜身和带离。整个过程干净利落,各小组成员之间配合默契,用时不到50秒。

# 他们是医生 也是战士

## 网友热议302医院“好医院好医生”先进事迹

□ 洪建国 李莹 张芸

连日来,解放军第302医院“好医院、好医生”先进事迹被中央各大媒体广泛报道后,引起广大网友热议。

### 技术精湛 救死扶伤

网友“火蓝刀锋”:是他们,创造了慢性重型病毒性肝炎死亡率由85%以上降至38%的奇迹;是他们,帮助患者摘掉了乙肝歧视的帽子;是他们,绘制出我国第一张“中国肝病谱”;是他们,一直活跃在疫情处置的最前沿;是他们,将乙肝、丙肝、艾滋病、SARS病毒、麻疹、炭疽这类可怕的“病毒”“细菌”“传染病”抵御在人类免疫防线之外……

网友“感同身受”:我突发急性肝衰竭,当地医院说没救了,叫我回家准备后事。是302医院肝病生物治疗中心的王福生教授让我起死回生,通过3个月的生物治疗,奇迹

般地好了。现在定期复查,肝脏各项指标都正常,是302医院给了我第二次生命。

网友“萌主”:我是一位早期肝硬化患者,能生一个健康活泼的宝宝是我最大的心愿,是302医院妇产中心的王玫主任和青少年肝病诊疗与研究中心的朱世舒主任给了我做妈妈的机会。在这里由衷地说一声谢谢!

### 关心官兵 服务百姓

网友“天涯同路人”:302医院优化就诊流程,减少患者就诊时间,快速诊断技术让患者当天看病,当天出结果;使用银医一卡通系统,方便患者挂号、缴费、打印化验单……这些便民医疗服务,处处体现着302医院的服务品质!

网友“重获新生”:我在302医院接受

的肝脏移植。最开始思想负担非常重。“肝移植之家”随访员给我做思想工作,还组织接受过肝移植手术的病友来和我谈心交流。现在每个月“肝移植之家”和医护人员还要给我打三四个电话,问问我的情况。总有人惦记的感觉真好,心里暖暖的。我们这些在死亡线上走过一遭的人,已经和302医院“肝移植之家”里的医生护士和所有病友融为一体了!

网友“老朋友”:302医院帮扶我们医院已经有10年了。该院不仅无偿给我们救护车、CT机等医疗设备,还定期派专家来培训医护人员,为疑难病例会诊。现在,我们当地的传染病防治水平大大提高。

### 专家团队 值得钦佩

网友“叮当”:一位耄耋老人,本可颐养



仔细检查



赠送药品



场面火热



急救演练

近日,武警安徽总队医院派出心理咨询师、内科、外科等临床科室的专家、护士组成的医疗小分队,携带便携式医疗器械及常用药品和保健知识宣传手册,来到安徽省明光市女山湖湖区,冒着酷暑上渔船、进渔排,免费开展义务巡诊、送医送药和健康咨询等活动。

廖福安 吕媛 苏石摄影报道

## 送医送药上渔船

# 官兵的健康重如山

## 武警工程大学医院倾情为兵侧记

□ 张锦星 陈楠 熊佳

武警工程大学医院在第二批党的群众路线教育实践活动中,从基层关注度、事关官兵健康权益的现实问题入手,真抓实干,求真务实之风劲吹,取得了扎扎实实的成效。

近几年来,这个医院在转型发展当中,注重内涵建设,但也暴露出一些瓶颈问题,影响了医院转型发展和应急卫勤保障能力的提升。为此,该院党委把改进纯正医德医风,端正为兵服务态度作为深化党的群众路线教育实践活动的重要举措。

开门搞活动,找准“病根”是关键。教育实践活动中,该院党委以官兵满意为出发点,以提升医院卫勤保障能力为目标,通过

采取组织座谈调研、开展问卷调查、开设网络信箱等形式,分析党委机关在作风建设上存在的突出问题,邀请官兵为教育实践活动建言献策,归纳梳理出8类32条意见建议。召开专题委员会,针对官兵反映的卫勤保障、人才队伍等方面的难点问题,集中研究讨论,开出一系列具有针对性的“处方”。他们针对夏季高温酷暑,合训学员训练强度大、高温中暑频发的实际,组织全校专题讲座,从预防、现场救护、急救急救入手,强化业务训练,从而提高了救治水平。先后抢救数十名高温中暑学员,均转危为安。与此同时,针对训练伤多发特点,从宣教、防护和救治入手,强化急救处置,功能康复治疗,把

课题成果拿到演训场上检验论证。与此同时,他们明确建强重点科室、扶持弱势科室的思路,加快学科人才建设步伐。

“这些意见和建议是基层的期盼,也是我们工作的重点。”今年以来,医院承诺的6件实事逐一展开:成立军人专科门诊,为全校干部教员建立健康档案,制作预防常见病手册和光盘下发基层……他们举行科主任联席会,让大家围绕“如何看待和防范过度医疗”这个话题,畅谈过度医疗对患者、单位和个人的危害,反思在服务群众上存在的差距;在科室中,开展“好医生、好护士”评选、“身边的白求恩”评选等活动,让患者做“考官”,查一查患者需

要什么、自己缺少什么、今后该干什么,不断提升服务质量。

“如此真心为兵服务,让我感受到家的温暖!”因患左肘部软组织挫伤住院治疗的学员朱博文发现,从他走进医院军人专科门诊,接受检查到办完住院手续,仅仅用了半小时。

设立军人专科门诊,能完成挂号、就诊、检查、化验、取药、住院“一站式”服务,形成了为兵服务“绿色通道”。谈起设立军人专科门诊的初衷,院长周聚介绍说:“为军服务没有最好,只有更好,我们就是要让前来就诊的每一名官兵享受到最好的技术、最好的设备、最好的服务。”